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Az anyagi eszközök egységes nyilvántartásának 
rendszere 

lrta: 1. KUSCS e<,redes, a hadtudományok kandidátusa, docens 
Fordítás: a „Tii i Sznabzsenyije" e. folyóirat 1980/7. s,;ámáhól. 

Az állami tulajdont képező összes fegyverzet-, harci- és más technika-faj
tákról, rakétákról, lőszerekről, tüzelő- és üzemanyagról, élelmiszerről, különböző 
anyagokról, laktanyák és lakóépületekről, valamint kommunális létesítmények
ről nyilvántartást kell vezetni, azokat kímélni, helyesen és törvényesen kell fel
használni. 

Nyilvántartást a Fegyveres Erők minden tagozatánál abból a célból vezet
nek, hogy időben ellássák az illetékes szolgálati közegeket és a vezető szerveket 
az azok rendelkezésére álló anyagi eszközök mennyiségére, minőségi (műszaki) 
állapotára vonatkozó, a csapatok és a flottaerők mindenoldalú biztosításának ter-

~~ vezéséhez és megszervezéséhez, ezen eszközök megóvása, kiadása (feladása, bera
kása, átrakása) törvényességének, felhasználása célszerűségének, helyességének és 
hatékonyságának ellenőrzéséhez, az elszámolási okmányok kiindulási adatainak 
előkészítéséhez szükséges megbízható információval. 

• 

A Fegyveres Erőknek, az állami nyilvántartási rendszernek szerves részét ké
pező nyilvántartási rendszere, azzal azonos elvek alapján funkcionál és fejlödik. 
Azt azonban nagyobb mértékben befolyásolja a hadsereg és a flotta felszereltsé
ge, állománya és felépítése, a csapatok és a flottaerők különböző ellátási fajtái
nak megszervezése, továbbá a hadügy állapotát és fejlődését meghatározó más 
specifikus tényezők. 

A jelenlegi nyilvántartási rendszer megszervezésének és funkcionálásának 
alapvető szabályait nagyszámú, főképpen az 50-60-as években életbeléptetett se
gédletek, utasítások és irányelvek tartalmazzák. Ennek a rendszernek az alapját 
a kézi nyilvántartás képezi, az egyes alrendszerek érdekében (anyagi eszköz-faj
tánként) kidolgozott, egymással össze nem függő, nagyszámú okmány felhaszná
lásával. Ez a rendszer igen terjedelmes és nem biztosítja a különböző anyagi esz
köz-fajták nyilvántartásának egységes megközelítését, következésképpen nem fe
lel meg a korszerű követelményeknek. 

Nem szabad figyelmen kívül hagyni azonban azt sem, hogy az utóbbi tíz 
évben a műszaki-tudományos haladás következtében jelentős minőségi változá
sok mentek végbe a hadügyben: a hadsereg és a flotta korszerű fegyverzetet, harci 
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technikát, anyag- és egyéb anyagi eszköz-fajtákat kapott, javult a csapatok és a 
flottacrők felépítése, jelentős mértékben fejlődött a hadművészet, korszerűsödött 
a csapatok vezetésének és azok számos ellátási-ágazatának megszervezése. Telje
sen érthető tehát, hogy a meglévő nyilvántartási rendszer nem teszi lehetővé ezek
nek a változásoknak a figyelembevételét. 

Sok minden történt a csapat (hajó)-gazdálkodás vonatkozásában is. Intenzí
ven fejlődnek a kiképző központok, a lőterek, a harckocsi gyakorlópályák, a gép
kocsi gyakorlópályák, a vízi gyakorlópályák, a kisegítő gazdaságok és egyéb miis 
objektumok. Meghonosodnak a terhek szállításának és tárolásának, az egységcso
magok és konténerek alkalmazásával járó, élenjáró módjai. Ez ugyancsak nem 
fér bele az érvényben lévő nyilvántartási rendszer kereteibe. 

Ezzel együtt az utóbbi időben a Fegyveres Erők különböző tagozatainál lé
nyegesen erősödött a nyilvántartás vezetésének anyagi-technikai bázisa: kezdetét 
vette a számítástechnika széleskörű alkalmazása, megszülettek a nyilvántartással 
foglalkozó személyi állomány általános műveltsége és szakmai felkészültsége 

A felsorolt újdonságok, továbbá a Szovjetunió Fegyveres Erőinek csapat (ha
jó) gazdálkodására vonatkozó utasítások és új összfegyvernemi szabályzatok élet
beléptetése elkerülhetetlenül magával hozta azt, hogy komoly változtatásokat 
eszközöljenek a nyilvántartási rendszerben. 

A Szovjetunió Fegyveres Erői hadtáptörzse által a Vezérkarral, a fő- és 
központi csoportfőnökségekkel a haderőnemek vezető szerveivel, a Katonai Had
táp- és Közlekedési Akadémiával és más katonai tanintézetekkel közösen elvég
zett hatalmas munka eredményeképpen létrejött egy új nyilvántartási rendszer, 
amely egy külön „Utasítás a Szovjetunió Fegyveres Erői fegyverzetének, techni
kájának. anyagának és egyéb anyagi eszközeinek nyilvántartására" e. okmányban 
került összegezésre. 

Ezen okmánynak a tervezését az összes haderőnemek egységeinél, magasabb
egységeinél és az egyik flottahajón kísérleti felülvizsgálatnak vetették alá. A fe
lülvizsgálat bebizonyította, hogy az új nyilvántartási rendszernek nyilvánvaló elő
nye van a jelenleg érvényben lévővel szemben. 

Mindenekelőtt kialakulnak az összes anyagi eszköz-fajták nyit.:ántartása 
megszervezésének és vezetésének az általános elvei. Ehhez nagyban hozzájárul a 
valamennyi haderő- és fegyvernemre, továbbá szolgálati ágra kötelező egységes 
utasítás bevezetése, a nagyszámú segédletek, utasítások. és irányelvek helyett. Nagy 
jelentősége van annak is, hogy ez az utasítás a fontosabb szabályokat nem al
rendszerként (ahogy az korábban történt), hanem alkalmazásának tagozataiként 
határozza meg. A kísérleti felülvizsgálat bebizonyította azt, hogy valamennyi al
rendszernek ilyen szerves egysége, lényegesen egyszerűsíti a nyilvántartási rend
szert, teljesebbé, harmonikusabbá, gazdaságosabbá és hatékonyabbá teszi azt. 

Nagy előnye az is, hogy valamiennyi alrendszerének alapját az egységesített 
nyilvántartási okmányok - formák alkotják. 

Csak· a laktanyák és lakóépületeknek, a kommunális létesítményeknek és a 
földterületeknek a más anyagi eszközök nyilvántartásától eltérő nyilvántartását 
fogják külön okmányformákon vezetni. Ez lehetővé teszi azt, hogy a jelenleg 
használt több mint 700 nyomtatványminta helyett csak 144 legyen forgalomban. 
A nyomtatványminták egységesítése és azoknak az azzal kapcsolatos csökkentése 
kétségtelenül pozitív jelenség. 

Azonkívül az új nyilvántartási rendszer az érvényben lévő állami szabvá· 
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nyok széles körű felhasználását úgy az össz-szövetségi, mint a másfajta termék
osztályozók alkalmazásának lehetöségét illetően különbözik a jelenlegitől. Ez 
hozzá fog járulni ahhoz, hogy az jobban közelítsen az állami rendszerhez. A 
Fegyveres Erők vezető szervei és az illetékes népgazdasági hatóságok, vállalatok 
és szervezetek közötti szorosabb kapcsolat fenntartásához. 

Az új rendszer javára billenti a mérleget annak univerzális volta is: bizto
sítja a nyilvántartásnak úgy a kézierővel, mint a számítástechnika felhasználásá
val való vezetését békében és háborúban. Ez azáltal érhető el, hogy valamennyi 
nyomtatványminta lehetővé teszi nyilvántartás kézi erövel való vezetését, azok 
pedig, amelyeknek feldolgozása csak számítás-technika segítségével lehetséges -
formalizáltak. Az utasítás pontosan meghatározza a számítástechnika segítségé
vel történő nyilvántartás megszervezését, tartalmazza az ESZG-en megoldandó 
fontosabb feladatok jegyzékét, javaslatokkal szolgál a folyamat automatizálására 
vonatkozóan. Ezek az anyagi eszközök Fegyveres Erőknél alkalmazott új nyil
vántartási rendszerének az alapvető előnyei. 

Maga az utasítás egy részből álló, egységes okmány. Az egyes részek felépí
tése egyforma. A könnyebb felhasználhatóság érdekében mindegyik rész külön
külön könyv formájában kerül kiadásra. Az tartalmazza az anyagi eszközök 
nyilvántartásának a szabályait az adott tagozatban és mellékletként a szükséges 
nyomtatványmintákat a megfelelő magyarázattal, az alkalmazott szabvány mér
tékegységek jelölését, a nyomtatványminták, tartozékaik és a szabvány mérték
egységek kódjait, a számítástechnika segítségével feldolgozandó nyomtatványok 
előkészítésére vonatkozó utasítást. 

Az utasításban megtalálható az „anyagi eszközök fogalom egységes értelme~ 
zése, az meghatározza a nyilvántartás céljait, lényegét és a vele szemben támasz
tott követelményeket. A korábbiakhoz viszonyítva pontosabban és részleteseb
ben határozza meg a szolgálati közegeknek és a vezető szerveknek a nyilvántar
tás vezetésével kapcsolatos kötelmeit, kihangsúlyozza azt, hogy a felsorolt sze
mélyek ismerjék jól és szigorúan alkalmazzák az okmányban rögzítetteket, saját 
hatáskörükben ellenőrizzék azoknak az alárendeltek általi végrehajtását. 

Jóval részletesebben és konkrétabban ismerteti az utasítás minden nyilván
tartási okmány összeállításának és formábaöntésének a rendjét. Legelsőként ol
vasható, a „nyilvántartási okmány" meghatározása, mely szerint „az egy olyan 
okmány, amely tartalmazza" az utasításban megszabott sorrendben formába ön
tött és az érvényben levő jogszabálynak megfelelő „jogi jelentőséggel bíró infor
mációt". A könnyebb használhatóság érdekében az összes nyilvántartási okmá
nyok rendszerezve vannak és rendeltetésüknek megfelelően feltételesen három 
csoportra - alapokmányok, nyilvántartási könyvek és lapok, továbbá kisegítő jel
legű okmányok - oszlanak. 

Az utasítás pontosítja az anyagi eszközök kiszolgáltatásával (kiadásával, be
rakásával, feladásával) átadással, nyilvántartásból való törlésével, minőségi (mű
szaki) állapotának megváltozásával, azok tartós tárolásba való helyezésével és 
felfrissítésével kapcsolatos műveletek okmányulásának rendjét. Az utasítás külön 
kihangsúlyozza azt, hogy az egységek, hajók és magasabbegységek ellenőrzése so
rán minden rendű parancsnok köteles megkülönböztetett figyelmet fordítani a 
nyilvántartás állapotára is. Annak vezetésével, az anyagi eszközök és a nyilván
tartási okmányok tárolásával kapcsolatosan az ellenőrzéskor feltárt összes hiá
nyosságokat haladéktalanul meg kell szüntetni. 
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Az utasítás által a nyilvántartás megszervezésére és vezetésére vonatkozóan 
tartalmazott általános jellegű szabályok egyforma mértékben érvényesek mind bé
kében, mind háborúban. A működő hadseregnél és flottánál azonban a nyilván
tartásnak meg vannak a maga sajátosságai. Ez mindenek előtt vonatkozik a mű
ködő hadsereg állományába távozó egységek (hajók), magasabbegységek törlésé
re, azoknak a rendeltetési helyre való megérkezése utáni nyilvántartásba vételé
re, az anyagi eszközök kiadására, átvételére és leírására, a helyi eszközökből, 
zsákmányokból stb. beszerzett anyagi eszközök nyilvántartásának rendjére. Mind
ezeket a sajátosságokat a vizsgált okmány tárgyalja. Az utasítás meghatározza a 
nyilvántartási okmány-nyomtatványok készítésének és azokkal, a csapatok és a 
flottaerők ellátásának rendjét. 

Befejezésül meg kell említeni, hogy az okmány tartalmát a közeljövőben el
juttatják az egységekhez, hajókhoz, intézetekhez és vezető szervekhez. 

Fontos, hogy azt minden szolgálati közeg mélyrehatóan tanulmányozza és 
letegye a megfelelő vizsgát. Különös figyelmet kell fordítani a nyilvántartást köz
vetlenül szervező és vezető személyek átképzésére. Azok kötelesek részleteiben 
elsajátítani a funkcionális kötelmeikkel kapcsolatos kérdéseket, köztük az új nyil
vántartási okmányok megszerkesztésének, vezetésének, formába öntésének, nyil
vántartásának és tárolásának rendjét. 

Meg kell oldani más, igen felelősségteljes, az új nyilvántartási rendszerre 
való áttéréssel kapcsolatos feladatokat is. Ilyenek pl. a szükséges nyomtatványok 
elkészítése és időben történő eljuttatása, minden tagozathoz, az új nyilvántartási 
könyvek és lapok felfektetése az anyagi eszközök leltározásának lefolytatása stb. 

Az új nyilvántartási rendszerre való áttérés fontos esemény és az hozzá fog 
járulni a csapatok és flottaerők sokoldalú biztosítása tervezésének és megszerve
zésének korszerűsítéséhez, a fegyverzet, a technika, az anyag és más anyagi esz
közök jobb megóvásához és hatékonyabb felhasználásához. 
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